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RAPORT DE ACTIVITATE 

AL A.O. „UNIUNEA SCRIITORILOR DIN MOLDOVA” (USM) 

PENTRU ANUL 2021 

 

PROIECTE 

1. Proiectul cultural „Revista literară”, organul de presă al Uniunii Scriitorilor din Moldova. 

Pe parcursul anului 2021, au fost tipărite 12 numere de revistă, cu acces liber în format electronic pe 

pagina web a Uniunii Scriitorilor din Moldova (https://uniuneascriitorilor.md/arhiva-revista/). 

Numerele 7 și 12 ale revistei a apărut cu sprijinul financiar al Uniunii Scriitorilor din Moldova (în 

valoare de 102.000 de lei, utilizând mijloace din activitatea sa economică). Numerele 8-11 ale revistei 

au apărut cu sprijinul financiar al Institutului Cultural Român (București) și al Uniunii Scriitorilor din 

Republica Moldova. Numerele 1-6 ale revistei au apărut cu sprijinul financiar al Ministerului Educației, 

Culturii și Cercetării al Republicii Moldova (în valoare de 193.442 de lei). Coordonator de proiect și 

redactor-șef al revistei: Teo Chiriac. 

2. Proiectul cultural „Gala Premiilor Literare, ediția a XII-a”. Ceremonia festivă a Galei 

Premiilor Literare (ediția a XII-a) a Uniunii Scriitorilor din Moldova pentru anul 2020 a avut loc pe 31 

august 2021, la Terasa Casei Scriitorilor. Evenimentul a fost organizat de A.O. „Uniunea Scriitorilor 

din Moldova” din sursele provenite din activitatea sa economică în valoare de 92.206 de lei. Juriul 

pentru decernarea Premiilor Uniunii Scriitorilor pe anul 2020 a fost format din Nina Corcinschi 

(președinte), Mircea V. Ciobanu, Margareta Curtescu, Nicolae Negru, Maria Pilchin, Vitalie Răileanu 

și Nicolae Rusu (secretar). Coordonatori de proiect: Arcadie Suceveanu, Teo Chiriac. 

 

APELURI ȘI DECLARAȚII 

08 septembrie 2021: scrisoare deschisă a Consiliului USM în adresa Președintelui Republicii 

Moldova Maia Sandu și Președintelui Parlamentului Republicii Moldova Igor Grosu. Consiliul Uniunii 

Scriitorilor salută și sprijină programul de reforme și de eradicare a corupției, cursul de integrare 

europeană, anunțate de guvernarea PAS. „În spiritul acestor schimbări fundamentale, considerăm 

necesară adoptarea unei legi a lustrației, așa cum au făcut toate țările din fostul lagăr socialist care au 

aderat la Uniunea Europeană.” 

 

01 august 2021: Declarația prin care Uniunea Scriitorilor din Moldova se alătură demersului 

înaintat de academicianul Valeriu Pasat doamnei Maia Sandu, Președintele Republicii Moldova, prin 

care se solicită acordarea unor distincții speciale, cu ocazia aniversării a 30 de ani de la Independență, 

celor care au contribuit decisiv la revenirea limbii române în RSSM prin publicarea și semnarea 

memorandumului cunoscut în istoria recentă sub denumirea de „Scrisoarea celor 66”. 

 

23 iunie 2021: Apel al Uniunii Scriitorilor din Moldova prin care este dezaprobată eliberarea 

din funcție a domnului Ion Iovcev, directorul Liceului românesc „Lucian Blaga” din Tiraspol. 

 

14 iunie 2021: Apel al Uniunii Scriitorilor din Moldova, adresat compatrioților, prin care se 

îndeamnă participarea activă și într-un număr cât mai mare la alegerile parlamentare din 11 iulie 2021 



2 

și votarea unei direcții proromânești și proeuropene, care să dezvolte în continuare bunele relații cu 

țările vecine și care să lucreze pentru dezvoltarea parteneriatului cu patria noastră dintotdeauna, 

România, cel mai apropiat și implicat susținător al Republicii Moldova. Totodată, noua guvernare 

trebuie să fie un centru real de putere, care să contribuie la repunerea Republicii Moldova pe făgașul 

integrării europene. 

 

GRUPURI DE LUCRU 

24-26 septembrie 2021: Participarea lui Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, la lucrările 

Consiliului redacțional internațional din cadrul proiectului Antologiei „Literatura contemporană a 

popoarelor țărilor CSI”, Moscova, Federația Rusă. 

 

EVENIMENTE 

10 septembrie 2021: Adunarea Generală de dare de seamă şi alegeri a Uniunii Scriitorilor din 

Republica Moldova. La Adunare au participat 142 de membri (din 230), astfel întrunindu-se cvorumul 

necesar pentru desfăşurarea, în condiţii statutare, a Adunării Generale a USM. Adunarea Generală a 

fost moderată de scriitoarea Maria Pilchin. Preşedintele în exerciţiu, Arcadie Suceveanu, a prezentat 

Raportul de activitate pentru perioada octombrie 2016 – septembrie 2021. Scriitorul Victor Vasilache a 

prezentat Raportul Comisiei de Cenzori a USM. Pe marginea celor două rapoarte au avut loc dezbateri. 

Adunarea a aprobat în unanimitate Raportul de activitate al preşedintelui în exerciţiu, Raportul 

Comisiei de Cenzori și activitatea Consiliului USM. 

În continuare, scriitorul Teo Chiriac şi-a prezentat programul de activitate pentru viitorul 

mandat și a răspuns la întrebările colegilor de breaslă pe marginea programului. După desfăşurarea 

scrutinului, Comisia de numărare şi validare a voturilor a prezentat Adunării rezultatele alegerilor. Teo 

Chiriac a întrunit 118 voturi. Astfel, Preşedinte al USM a fost ales Teo Chiriac. 

 

02 septembrie 2021: întâlnire cu un grup de studenți germani la Terasa Uniunii Scriitorilor din 

Moldova, cu participarea președintelui USM Arcadie Suceveanu. 

 

16 iulie 2021: simpozionul „Revista literară: 7 ani de la apariție”. Din program: dezbaterea 

despre starea revistelor culturale din Republica Moldova; prezentarea „Revistei literare”; recital 

susținut de poeți care au publicat în paginile revistei, la rubrica de poezie sau la cea de debut. 

Moderator: Teo Chiriac, redactor-șef al revistei. 

 

25 iunie 2021: eveniment dedicat romanului „Evreii” de Nicolae Esinencu, organizat de 

Uniunea Scriitorilor din Moldova pe Terasa Casei Scriitorilor. În deschidere, au luat cuvântul Arcadie 

Suceveanu, președintele USM, și Teo Chiriac, vicepreședinte, care au anunțat relansarea activităților 

culturale deschide publicului. 

 

15 iunie 2021: depuneri de flori, luări de cuvânt și recital poetic de Ziua comemorării lui Mihai 

Eminescu, organizat de Uniunea Scriitorilor din Moldova și Institutul Cultural Român „Mihai 

Eminescu” la Chișinău pe Aleea Clasicilor Literaturii Române din Chișinău. 
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PARTENERIATE 

24 decembrie 2021: evenimentul  poetic „39”, organizat de Uniunea Scriitorilor din Moldova, 

în parteneriat cu Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” și Editura „Prut Internațional”. La eveniment au 

participat: Teo Chiriac, poet, președintele Uniunii Scriitorilor din Moldova; dr. conf. Adriana Cazacu, 

secretar de stat, Ministerul Educației și Cercetării; Iacob Florea, prozator, eseist; Vasile Botnaru, 

jurnalist, oenograf; dr. conf. Lidia Kulikovski, direcția studii și cercetări, Biblioteca Municipală „B.P. 

Hasdeu”; Valentina Butnaru, președinta Societății „Limba Noastră cea Română”; dr. Mariana 

Harjevschi, director general, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”; dr. conf. Grigore Chiper, critic 

literar. Moderatoare: scriitoarea Moni Stănilă. În program: lansarea volumului „Tu ești rusul cel bun” 

(Chișinău: Prut Internațional, 2021) de Maria Pilchin. 

 

17 decembrie 2021: participarea echipei de conducere a Uniunii Scriitorilor din Moldova la 

inaugurarea basoreliefului renumitului poet azer Nizami Ganjavi. Evenimentul a avut loc în scuarul din 

incinta Ambasadei Republicii Azerbaidjan în Republica Moldova și a fost prilejuit aniversării celor 880 

de ani de la nașterea poetului. 

 

17 decembrie 2021: participarea dlui Teo Chiriac, președinte al Uniunii Scriitorilor din 

Moldova, la evenimentul cultural cu genericul „Moștenirea lui Nizami Ganjavi în contextul dialogului 

intercultural”, prilejuit celor 880 de ani de la nașterea marelui poet și cugetător azer. Evenimentul a fost 

organizate de Biblioteca Națională și Ambasada Republicii Azerbaidjan la Chișinău, cu susținerea 

Ministerelor Culturii din Moldova și Azerbaidjan. La eveniment au participat Sergiu Prodan, ministru 

al Culturii Republicii Moldova; Gudsi Osmanov, ambasadorul Azerbaidjanului în Republica Moldova; 

Teo Chiriac, președintele Uniunii Scriitorilor din Moldova; poetul Ion Hadârcă, care a tradus o carte de 

aforisme de Nizami, oameni de cultură și artă. 

 

17 decembrie 2021: participarea dlui Ivan Pilchin, vicepreședintele Uniunii Scriitorilor din 

Moldova, la decernarea premiilor în cadrul Concursului Republican „Limba noastră-i o comoară”, 

organizat de Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova. Concursul, ajuns la cea de-a 

cincea ediție, are drept scop sensibilizarea tinerei generații privind cunoașterea limbii române și 

păstrarea diversității lingvistice și culturale prin promovarea limbilor ca formă de comunicare, 

interacțiune și înțelegere între diferite popoare. 

 

11 noiembrie 2021: întâlnirea cu scriitorul german Norris von Schirach, autorul romanului „Cei 

mai frumoși ani din viața lui Anton” (București: Humanitas Fiction, 2021), organizată de Goethe 

Zentrum (cu suportul financiar al Institutului Goethe din România), Uniunea Scriitorilor din Moldova, 

în parteneriat cu Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”. Moderator: Ivan Pilchin, vicepreședinte al 

Uniunii Scriitorilor din Moldova. 

 

10 noiembrie 2021: evenimentul de comemorare a lui Leonard Tuchilatu, cu genericul „Elogiul 

umbrelor: Leonard Tuchilatu la 70 de ani de la naștere”, organizat de Muzeul Național de Literatură 
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„Mihail Kogălniceanu” și Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova, cu sprijinul Ministerului 

Culturii al Republicii Moldova. Comemorarea scriitorului a inclus o conferință susținută de scriitorul 

Anatol Moraru și poeta Marcela Benea, evocări și prezentarea cărții „Orchestrele dimineții” (2021). La 

eveniment au participat: poetul Teo Chiriac, președintele Uniunii Scriitorilor din Moldova; actorul 

Mihai Iorga; scriitorul Arcadie Suceveanu; viorista Mihaela Pădure; scriitoarea Moni Stănilă; elevi de 

la Liceul de Creativitate și Inventică „Prometeu-Protalent”, oameni de cultură. Moderatoare: Maria 

Șleahtițchi. 

 

21 iulie 2021: evenimentul de omagiere a scriitorului Vladimir Beșleagă cu ocazia celor 90 de 

ani de la naștere, organizat de Muzeul Național de Literatură „Mihail Kogălniceanu” și Uniunea 

Scriitorilor din Republica Moldova. Moderatoare: Maria Șleahtițchi. 

 

ACTIVITATE CURENTĂ 

Organizarea ședințelor Consiliului USM. Înaintarea candidaților la Premiul Nobel, Premiului 

Național, Premiul Ministerului Culturii „Constantin Stere” în domeniul literaturii, titluri onorifice de 

stat a Republicii Moldova, indemnizație de merit. 

Participarea la emisiuni radio și TV, lansări de carte, vernisări de expoziții, evenimente festive. 

Reflectarea activității curente, publicarea felicitărilor și a necrologurilor pe pagina de Facebook 

și pe pagina web a Uniunii Scriitorilor din Moldova. 
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